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P. BLASERNA, Presidente.

MEMORIE E NOTE
DI SOCI O PRESENTATE DA SOCI

Matematica. — Sulle relazioni algebriche fra le funzioni 9
di una variabile e sul teorema di addizione. Nota del Corrispon-
dente A. Caprrrr (V).

La presente Nota ¢ un complemento delle altre due da me gid pub-
blicate sullo stesso argomento (*), specialmente per quanto riguarda il teo-
rema di addizione delle funzioni .

Nella Nota precedente a questa avevo gid dato una formola generale
di addizione delle funzioni

7.

Cj‘.'}(”) — T ‘\_ (,TH»(H-\L%) ‘.::/<”+%‘)(,”+§,).

n=—
cioe un'espressione di

« 3 € y (

J‘,x."l(” + L ) * J‘;’a!/:({l Bl ) 0 0‘,’:«%(“) 2 “’“{uUu(U)
in funzione binomia delle % di # e », valida qualunque siano gli interi

vi,0:i (=1,2,3,4) soddisfacenti alle condizioni

Nt vt st =g+ 9.+ 9+ 9 (mod. 2)

(') Presentata nella seduta del 4 giugno 1904,
(?) V. Rendiconti delle sedute del 16 novembre 1902 e del 5 aprile 1903.

Rexprconti, 1904, Vol XIIT, 1° Sem. 83




stesso problema viene qui risoluto con un'altra espressione che

¢ binomia e lascia alle caratteristiche y e g la stessa generalitd.
Le notazioni sono le stesse delle due Note precedenti.
L6 notazioni son I
If;
1. Nella fo 1, (I) del [ della precedente Nota :
-1 1 < sy
T\ = { 1\ | > e W o
(I) 2y, gd=2 2(—1) [y +¢,9+17]
=0 =0
la quale 11 y e g soddisfacenti alle

CrH=01T9F9+9.=0 (mod. 2)

ingiamo le y, vi+¢< e le in ;79" ((=1,2,3,4)

Otteniamo

t L“ | 10)
s Ce e B [ ralis 1y i
1 =50 SR =) (mod. 2)
o g P £ By g B L L D ST 3 o <
°¢ 7 uguall allo zero ovvero all unitd, potremo anche serivere
tenendo presenti le condizioni (1)
A B ] I b U e M B
I JEr i A==
=1 =] ' i
. Ielfnl+ cnll—n7y H(E =y (g, +1 3g)
= ==

1) o, r = N 1\ IRy (e (g +1 s
) 2Ly, g+n']—= = i) 1+ 91+1

Y, n | o — | '(_’:yﬁ—é,‘//—-{’—);]'

wupponiamo ora, per semplicitd, che &

ed #' siano i numeri 0, oy-
coppa (0, 0). La (I) si po-

vero 1, e che la coppia (¢',7') differisca dalla
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trd scrivere, isolando nel secondo membro i termini corrispondenti ad
(e,7)=1(0,0) ed (¢,7)=(c,7):

@ 2y gl=[r, g7+ (=1 " g

S E %

e
celoh SN

e similmente la (II):

+: (g +1 20

@Y 2t els gl == (— 1)l E AL N o s T

+en'+ (N=n")Y+(:—¢) \L/l-f-é YD)

DI G Vi [y +e,9+u]

e, ke’ n’
dove col simbolo sommatorio >  si vuol significare che esso va esteso
&,n0,0

soltanto a quelle due coppie (e, 7) che differiscono cosi dalla coppia (0, 0)
come dalla coppia (¢, 7).

Se ora la uguaglianza (I) si somma membro a membro colla (II)' mol-
tiplicata per

fen ) 65
g9y +32

9)

iy

e si osserva che, quando la coppia (s ,7) differisce cosi dalla coppia (0, 0)
come dalla coppia (¢, '), si ha

e + ey =1 (mod. 2),
si trova

-7 Ly
+e/(g1+32¢

r = ""‘;x 7) o ‘ '
(I11) [y 9]+ (—1) r+¢,9+9]=

y "’]l"‘iy(ﬂi*‘_{;;l) 5 rar
= [ EREET) By e g <= o

Se invece dalla (I)" si sottrae la (II)', moltiplicata come sopra, membro &
membro, si trova

Y1+ +520)

[)’J/]~(—1)7"

g, ne!\n!

r+e&,9+9]=

N1 +e@1+1 3g)

= 2 (=" el

EnF

3
o



formole (III) e (IIT)' si possono ora anche scrivere pill sempli-

[

o arbitrarii purché non

bastera sceglierli

nti fra loro (mod. 2)
ia (¢,7n). In effetto,
ssistono per valori

teranno del pari se,

sivogliano congrui ad

|

valore partico 2, = (), cosicche

— 9,(0) = 0.

trovata, con pro-

art. o).
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Con cio le formole (IV) e (1V)" ci danno:

Fimen=n(0)  Fy,0,(81) - Fy,0,(32) - Iy104(53) =

\ ) — By — Ba =9
ety | 3o 33 ’ N
(A) ) V'l—¢,1=7 B [11 ‘)" ] (~r)-i—
|
; ‘ YIRS N+ B — 2 — 3\ =P ,
—]-{—‘1) J“(_‘T—)' I[‘-)‘”'E./"T(:l)
< =1 '

F1en=n(0) - Py g,(81) - Py yg5(22) - Ty ig,(33) =
|
\ " . X i s
\ ny i+ (G EnEL AT = "l
(AY = (—1) "1—5—3’.1—‘/—'/'(#) ey Vi eehgpen(82) T
\ [ =) '

"’-‘]+z".,, -’/"(:,)

|
L
=
|
i
T
|.
5
1
=S
PN
o/ (]
)
S —
NI

=1

= l:’(51_1L~7:“‘“$t' ) R — 4 (a1 =122 —33)), = (81 — %2 = 23)-

Ricordiamo che nelle formole (A) ed (A)" gli interi ¢ ed # possono as-
sumersi a placere, purche non entrambi =0 (mod. 2), e che gli interi
Y1y Yoy Vas 01y 02y 0 Saranno poi assoggettati alle sole condizioni

(1) it retra=1 hrtget+g=1—1.

2. Se nelle formole (A) ed (A)" poniamo

r r {7 S =2 T - n "
B)=——X) y fo— X2 y, B3— T3 , > = 7, “|‘<’3 L3

poi ne moltiplichiamo entrambi i membri per (— 1)7:%, esse prendono le

forme nljlli\'itlvntii

\”_. l,' e ARAERIE L ,(U),t‘/-l‘_,,‘(,l,'-z—'*‘.//"z)- "/"Jl/;(d's‘f«l'x)- "/*"‘_1 (21+2:) =

1—€, 17 2

{ ”') VA () 'I’" A2 _:— Zy) - "/".lih(ll‘l ). {}7 zjle('l‘z’)‘ 'l/‘.‘ ﬂh('l.3) +
[ —;— (— 1) ,/,‘rL,/';J,—J/': ) .- 1-—3.1;‘4-7("71) -‘()" 4:+iql:+‘f.("""~’ ). I r*':vih""'/‘ )

‘ I




Y191+Y92+Ya9

|(—1)

= |\/;'(-A+x'+1)

1. Se ora poniar

T —— — 1450
JAN f 5
leduciamo le formole

1—e,1-n(0) . Iy,

{ |
el 1=n+n" \L17T

L2 'vL‘B) J

£ 2

1§

5'w’Jz+T'(Ul‘,!) +

d:(;d’fin’(‘s).tw _y:(‘/-';".‘ll’l)- J 1fu(‘z"1b‘_‘>
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le formole testé trovate si possono scrivere:

1191799

(—1) ‘(}cs(o) . 37—* Y 25=9,=9, (O “, 9, (Z[ + U) 1) :(14 === Z)) =
= '—"qs(“) . ‘95—-'\‘"-*1 25=9,=0, (3/ B 9y (— v). ‘) 29 (U) e

—(—1)°3 “(z/\p l_a Y 1=0,—0, (%) . 191—54--{ 1=8+9, (—U) V. =0+ g 1=s+g, (U)

(&= 1\” o JF «(0). _‘T!—‘l’i“\‘—ill_g‘.‘(o) ¥ 071«'/:(u + U) 3 &‘(:f’g(” g ?)) =

p— Q.

=(= 1)+ 9 () .’/,ﬁr_.i \~Yar+1=0,~g, (%) ()Ai (Helg ! (—o) ,‘j\“ﬁ_s. ey (v) -

_{_'l 7,1’\%( +n") Sorerr R 14) s Al1—7:“‘*—7‘“—1,1_”:(“) ‘(}'{x"5”“’1*"'”(—8‘)‘l)'}'g+5"~l7:+“"(@v)‘

[n queste formole le ¢\, g., 7 ,7: sono degli interi affatto arbitrarii.
Anche gli interi o ed s possono scegliersi ad arbitrio purche non sia

g

l

§=Il  ((uaonl %)
giacche non doveva essere

e=n=0 (mod. 2).

Quanto alle coppie (¢',7') ed (¢, %"), esse debhono essere distinte (mod. 2)
cosi fra di loro, come dalle coppie (0, 0) ed (I1+40,1-5)

3. Poiche le 9,,9., 7., 7: sono degl'interi affatto arbitrarii, e chiaro
che le nostre formole seguiteranno a sussistere anche se in esse le y,,y.,
gv,g» 81 cangiano rispettivamente in —y, , — 5, — 91, —¢s. Con cid
esse assumono, come facilmente si riconosce, la forma
F¢(0). P oy 0540, 40, ,(0). 0, (w4 0). P, (8 —v) =

= Jdqs(u). ",7+~; ‘+*,«3,~+grl+i/,3(3/«) . "}*l"(/‘(v) . ‘9]'3r/2(_ Z‘) = 5

— (— 1)79 n(/() Jl»—- +Y g 1+9,+7, (M) Y1 +0=1,0,+s5—1 (U) J" 2+0—1,0,+5—1 (— U)

F6s(0) . Foury Aras+0,+0,(0) P02+ v). Yy0,(0 — 0) =

:( — ]_)3'( +1') .9 +2/ 5+ (”/) ")c+z’+~irl+~[:,s+-r,’+0,+17_, (“) . ‘9']',—6’v.f7,-"‘-' (U) 19‘.":'5"‘":"""" (e U)

_I_ (u ] )z'l(:;+,‘,'/) lyr,'.\-E”,S‘F'fy"(Zé) l'),,_,_er;+.‘.‘_,_.“\954,1:/4_\,’]*_%(“) 1’).‘.1_[11‘!,1_7‘”(?}) ‘97‘:"”'5’:_7‘“(— Z))
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[n entrambe queste formole (1) le caratteristiche intere (positive o
aegative) yi, ¥z G

]
S8 4 )1SSO0710 Sceqli

sono del tutto arbitrarie; ed anche gli interi

a piacere purche non entrambi =1 (mod. 2).
Quanto ai numeri interi € 1, ", 9" che si presentanc nella seconda
formula, essi debbono scegliers: in modo che le quattro coppie

(05.10) 5= (10 1= )W (e ma) = S (e S )

|

tria intrinseca negli spazii di curvatura

— (T C)]]EC

Nota del Corrispondente E. Cesiro (°).

metria degli entl immersi in uno spazio ad # dimensioni, di cur-

1/R?, si pud agevolmente costituire, in forma intrinseca
' ralendosi del sistema di coordinate ado-

ria fondamentale, di quel sistema ecioe
all’espressione della distanza fra due }JH]JU
L

( T L S \ -
('/l S cea o an) g L— 0Ly y Ly —— OL3 5 vun 'L/>w+()(/‘/l)‘

nfi nte vieini, con ce la forma
ol aoel b P S
1v
(1) /0 — 0 —:—— — r),/ £
kl‘ 4
) vincolata alle coordinate mediante la relazione
9) 2+ a2t - a2 - 22 —Re.

Quando il

eticolo delle linee coordinate si sposta rigidamente nello spazio,
I corrispondenza dei valori che va assumendo un parametro s, le coordi-
nate d un punto fisso variano evidentemente in gcuisa che le loro derivate
>Sprimono  nelle coordinate stesse, sia esplicitamente, sia,
vuole, mediante la funzione #; ed anche la derivata di (uesta si puo

Spressa in modo analogo,

sicche

(3) L)

’ =PI TSl e ,an)

(") La prima di non ditierisce sostanzialmente dalle formole di addizione (III)
da noi ¢ late nel § III della precedente Nota.

(%) Presentala nella seduta de ono 1904.

) ///,'/'/‘y' matematiche. t




